SAD,    egzamin   30 stycznia 2009           

Imię i nazwisko: ..................................          Nr indeksu: ................. .Nr grupy: ...................

Studia: dzienne, ITN                                 Suma punktów: 

Z.1       Z.2        Z.3        Z.4          Z.5          Z.6         Z.7          Z.8         Z.9        Z.10 

Zadanie 1.  Zanotowano czasy oczekiwania na pewne połączenie (w sek)
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gdzie c jest zagubioną obserwacją. Przedtem jednak obliczono średni próbkowy czas oczekiwania  8 (sek). (a)  Wyznacz c, medianę oraz dolny i górny kwartyl.    (b)  Czy są obserwacje odstające? 
Zadanie 2. Wysokość miesięcznego czynszu płaconego przez losowo wybraną rodzinę w pewnym regionie kraju jest zmienną losową o rozkładzie normalnym o wartości średniej 360 (zł) oraz wariancji 10000 (zł.2). Jaki procent rodzin płaci czynsz nie przekraczający 300 zł? 

Zadanie 3.    Dwuwymiarowa zmienna losowa  (X,Y)  ma funkcję prawdopodobieństwa określoną tabelą poniżej. (a) Czy zmienne losowe X, Y są niezależne? Uzasadnij odpowiedź. (b) Oblicz prawdopdobieństwo warunkowe: P(X ( 2(Y(1).

	         x

y
	     1
	2
	3

	0
	0,07
	0,1
	0,2

	1
	0,03
	0,2
	0,1

	2
	0,1
	0,1
	0,1


Zadanie 4.  Miesięczny dochód losowo wybranej osoby w firmie KLAPA jest zmienną losową o rozkładzie normalnym. Dla 9-ciu losowo wybranych miesięcznych dochodów różnych osób obliczono średni próbkowy dochód  2400 zł oraz wariancję próbkową 90000 (zł.2). Wyznacz przedział ufności na poziomie ufności 0,95 dla wartości oczekiwanej miesięcznego dochodu losowo wybranego pracownika firmy. Wyjaśnij sens wyznaczonego przedziału.  Jak zmieni się przedział, jeśli zwiększymy poziom ufności?  

Zadanie 5.  Dyrektor banku  SUKCES zakupił nowy program do przetwarzania codziennej informacji o kontach klientów. Można założyć, że czas przetwarzania informacji ma rozkład normalny.  Dla 16-tu losowo wybranych dni obliczono średni próbkowy czas wykonania programu 3,3 godziny oraz wariancję próbkową 1,44 godziny2. Średni czas przetwarzania informacji przy stosowaniu starego programu wynosił 3,6 godziny. Czy można twierdzić, że średni czas przetwarzania informacji dla nowego programu jest mniejszy niż dla poprzednio stosowanego programu.  Przyjmij poziom istotności 0,01. Pomóż dyrektorowi rozwiązać zadanie uzupełniając poniższe punkty: 

 1.    Hipoteza zerowa  H0:      ............... Hipoteza alternatywna:  H1: ................... 

2.     Statystyka testowa:     = ......................         ma rozkład …........    

3.     Wartość statystyki testowej:  .................           Kwantyl ...........

4. Zbiór krytyczny: ............... ........    

5. Decyzja i jej uzasadnienie ..........  

Zadanie 6.  Wśród 125-ciu losowo wybranych kierowców 25-ciu miało co najmniej jedną kolizję w ciągu ostatnich pięciu lat. Wyznacz  przybliżony 90 % przedział ufności dla proporcji kierowców, którzy mieli kolizję w ciągu ostatnich pięciu lat. Wyjaśnij sens wyznaczonego przedziału. Jak zmieni się przedział, jeśli zwiększymy poziom ufności.  

Zadanie 7.  Badano wpływ wypicia pewnej dawki alkoholu na ciśnienie krwi. Dla czterech losowo wybranych osób zanotowano dolną granicę ciśnienia krwi przed i po wypiciu dawki alkoholu. 

	Osoba
	1
	2
	3
	4

	Ciśnienie przed wypiciem 
	130
	125
	130
	135

	Ciśnienie po wypiciu 
	150
	135
	130
	145


 Można przyjąć, że różnica ciśnienia krwi przed i po wypiciu alkoholu jest zmienną losową  o rozkładzie normalnym.  Czy na podstawie powyższych danych można stwierdzić, że wypicie określonej dawki alkoholu zwiększa ciśnienie krwi? Przyjmij poziom istotności 0,05. Dokończ poniższe etapy wnioskowania: 

1. Model:  Di = Xi  ( Yi , i = 1, 2, ... , 4, są niezależnymi zmiennymi losowymi o rozkładzie N((, (), gdzie   (  =  (1 ( (2,   (1  =  E(Xi),   (2  =  E(Yi),  i = 1,2, ...., 5.  Zmienna  Xi  oznacza ciśnienie krwi przed, a Yi  ciśnienie krwi po wypiciu alkoholu przez i-tą osobę.  Obliczono standardowe odchylenie próbkowe sD = 5,8. 

2. Hipotezy:      H0:   (  = 0,      H1: (   ....  

3.   Statystyka testowa:     = ...................       ma rozkład  ....... 

4.    Obliczona wartość statystyki ............... 

5. Zbiór krytyczny  C  =    

6.  Odpowiedź na pytanie i jej uzasadnienie: ...... .....................

Zadanie 8. Liczba mandatów wystawianych w losowo wybranym dniu przez Pana Kazia jest zmienną losową o rozkładzie Poissona o wartości oczekiwanej 4. Oblicz prawdopodobieństwo, że w ciągu 36 –ciu dni Pan Kazio wystawi więcej niż 175 manadatów. Liczby mandatów wystawianych w różnych dniach są niezależnymi zmiennymi losowymi. 

Zadanie 9.  Dopasowano prostą regresji dla zmiennej  KLIMA   (dzienny koszt utrzymania klimatyzacji)  w 100 zł. w pewnej firmie) w oparciu o zmienną objaśniającą  TEMPERATURA   (średnia dzienna temperatura w st. C)  na podstawie zbioru  25-ciu par obserwacji. Otrzymano następujące wyniki: 

KLIMA =  6,50 + 0,2 
[image: image1.wmf]´

 TEMPERATURA ,  wartości błędów standardowych estymatorów 

współczynników  prostej regresji:  SE(b0) = 5,0,    SE(b1) = 0,15, oraz  R2  =  0, 69.   

(a) Jaka jest przewidywany koszt klimatyzacji w dniu o średniej temperaturze 25 st. C? 

(b) Podaj procent zmienności kosztu klimatyzacji, który jest wyjaśniony przez zaproponowany model zależności liniowej. 

(c) Zakładając, że model regresji liniowej jest właściwy, odpowiedz (z uzasadnieniem), czy na poziomie istotności 0,05 można stwierdzić, że wyraz wolny w równaniu prostej regresji  y  = (0 +  (1x   jest różny od zera?   

Zadanie 10.  Liczba kont, które posiada losowo wybrany klient banku jest zmienną losową  X  mającą funkcję prawdopodobieństwa określoną tabelą:  

	x
	1
	2
	3
	4

	p(x)
	0,4
	0,3
	c
	0,1


(a) Wyznacz stałą c oraz oblicz wartość oczekiwaną  liczby  kont, które posiada losowo wybrany klient banku. .  

(b) Oblicz wartość dystrybuanty  F(x)  zmiennej losowej  X  w  punktach x = 0,0 ;  3,5  oraz  5,9. 
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